

一张难得的全家福

□ 通讯员 刘黎明 吴国康
河北法制报记者 陈兆扬

“来，大家站好，一二三……”随着摄影师快门的按下，相机里，88岁的原告张老太太被儿女簇拥着，露出孩童般的笑容。

这是一张难得的全家福。说难得是因为在此之前，张老太太的家中曾发生了一些不快的事，令人唏嘘：几年前，张老太太老伴去世后，其由儿子张甲、张乙和女儿张丙3家每月轮流赡养。2019年，张老太太因为老伴生前的医药费等问题与张甲、张乙、张丙发生矛盾。经村委会调解，张老太太于2020年5月入住养老院，但张甲、张乙、张丙3人对向养老院缴纳养老费用问题互相推诿。养老院无奈，只得将张老太太送回家中，暂居在张乙几间破败的房子里。今年9月，张老太太将张甲、张乙、张丙3子女起诉至孟村回族自治县人民

法院，请求法院依法判令张甲、张乙、张丙履行赡养义务。

孟村法院办案法官魏岩接手案件后，决定先行调解。10月16日，魏岩带着书记员走进了张老太太家中。经事先入村走访，魏岩了解到，老人膝下的3子女均已成家立业，但张甲对张老太太疏于照料，也未曾给过赡养费。2016年，张甲以出国务工为由还向张老太太借款1.6万元，至今未还，这成了激发矛盾的焦点。

“这些年都是我们两个轮流照顾娘，不出力就算了，钱也不给。”因为赡养问题，张乙、张丙对张甲也颇有微词。

左一言、右一语，心中本存芥蒂的张老太太再次忍不住当着大家的面数落起张甲的“不义不孝”。之前，张老太太曾到张甲打工的单位闹过，让张甲觉得没了颜面，不仅不肯还钱、支付赡养费，还怀恨在心。

多年积怨看来已深，不是凭一己之力就能化解。魏岩于是启动联动机制，并决定采用“面对面”和“背靠背”方式，逐个耐心劝导、打开心结。随后，魏岩联系张甲单位妇联调解员上门走访张甲及妻子，从道德和法律角度做工作，使张甲及妻子深刻认识到拒绝赡养老人的错误。同时，上门走访了张老太太和张乙、张丙，与他们逐一交谈做思想工作。通过释法明理，张老太太认识到自己的做法对张甲的身心健康和家庭事业造成了影响。而张乙、张丙也承认，赡养老人是不能推托的责任。

魏岩见母子双方的态度都有了缓和，再次将张老太太及子女聚在一起。但还没等说几句，张甲、张乙、张丙便又因想法各异和陈年旧事发生争吵、乱作一团，独剩张老太太在一旁悄然抹泪。“你们都别吵了！都看看你们的老人！”魏岩厉声制止。屋内顿时安静下来。

张甲、张乙、张丙看着抹泪的张老太太，收起了方才的锋芒。

紧接着，围绕赡养张老太太，魏岩再次从情理法的角度进行耐心说服教育，劝导张甲、张乙、张丙亲情血缘关系是永远割舍不断的，兄弟姐妹之间应相互谅解，共同照顾好老人的晚年。张甲、张乙、张丙三人听罢，都低下了头。

“我是大哥，我带头，以后每月给娘400元。”在张甲的带领下，其他人纷纷附和，相继在调解书上签名确认。张老太太见此，也当即表示：老大那1.6万元我不要了。

一起赡养纠纷、一个多年的心结就此化解了。看到丢失多年的亲情重新回归，魏岩欣慰不已，她当即提议为张老太太一家拍张全家福……

临了，张老太太拉着魏岩的手，满含热泪地说：“魏法官，这张全家福我可是等了好多年啦，我要感谢你！”

毛驴跑上高速 交警帮找主人

河北法制报讯（孙冠伟）日前，高速交警威县大队民警在大广高速巡逻途中，发现一头小毛驴正在行车道溜达，过往车辆纷纷避让，十分危险。民警立即下车指挥疏导车辆，同时将毛驴驱赶至应急车道。

民警环顾四周却不见毛驴的主人。为防止毛驴窜至行车道引发交通事故，民警死死拽住毛驴，另一名民警在来车方向对车辆进行警示，同时联系高速公路救援单位。

不久，清障车赶到现场。可是这头毛驴实在倔强，任救援人员如何拉拽哄骗，就是不肯“坐”车，经过十几分钟的周旋，毛驴依然无动于衷。民警只好将这头毛驴拴在清障车旁边，由救援车“拉”着一路来到威县北服务区。

到达服务区后，民警开始为这头毛驴寻找主人。经过询问服务区工作人员以及联系附近村民，民警最终找到了毛驴的主人。

上门解纷 就地履行

石家庄高新区法院 成功化解多起物业合同纠纷

近日，某物业公司向石家庄高新区人民法院提交了一份撤诉申请，因欠缴物业费引发的多起合同纠纷得到了化解。

办案中，高新区法院特邀调解员与居委会积极沟通，将调解地点设在社区居委会。随后，调解员、双方当事人和居委会

工作人员共聚一堂，进行“面对面”调解。调解员通过聊天拉家常的方式，对矛盾双方的紧张关系进行“破冰”，并认真倾听双方诉求和矛盾焦点，寻求解决矛盾的“最大公约数”，同时对双方进行释法明理，促使双方最终达成和解。

王桂英 马博楠

任丘一司机取保候审期间 再次醉驾被查

近日，任丘市公安交警大队民警在辖区会战道明珠社区附近开展夜查酒驾行动时，一辆轿车在检查区前突然靠边停住，民警迅速上前检查。

经呼气式酒精检测，民警发现该车驾驶人涉嫌酒驾。当民警核实信息时，系统显示驾驶人刘某某的驾驶证已于2021年因醉驾被吊销。随后，民警将刘某某传唤至违

法处理中队采血。经司法鉴定，刘某某属醉驾。民警再次核查，发现刘某某不仅因醉驾吊销驾驶证，今年还因涉嫌交通肇事罪正在等待法院开庭审理，目前处于取保候审阶段。

据悉，刘某某已因醉驾被处罚，并因涉嫌危险驾驶被刑事立案侦查，将和涉嫌交通肇事一案并案审理。

谢敏辉 宋胜利



10月19日，正定县公安局交通管理大队组织民警深入辖区镇阳幼儿园开展交通安全宣传。民警结合孩子们的出行习惯，通过讲述交通安全小故事、教学手指操、游戏互动等方式，让大家在轻松快乐的氛围中学习交通安全知识，提高文明出行意识。
李立志 摄

医疗过错引纠纷 耐心调解助维权

河北法制报讯（记者 封颖慧 通讯员 李敬敏 伊明）“感谢法官耐心调解，帮我获得了赔偿。”10月10日，一起医疗损害责任纠纷的当事人张女士拿到赔偿款后，激动地对魏县人民法院法官说。

原告张女士与被告魏县某医院因右股骨头置换手术产生纠纷，张女士认为该医院的诊疗行为存在过错，导致其置换手术感染，患处肿胀长期未愈，医院则认为院方诊断及时、正确、规范、无过错，不应承担赔偿责任，双方协商未果，张女士将某医院诉至法院。

魏县法院受理此案后多次组织原、被告进行调解，但双方互不让步，无法达成一致意见。为证明对张女士所做的右股骨头置换手术不存在过错，某医院向法院申请进行医疗过错鉴定。法院委托鉴定机构作出鉴定报告，鉴定机构综合分析认为：某医院术前准备不充分，张女士已有5年余糖尿病史，存在感染的风险因素，且其手术前白细胞仍高于正常范围。同时，某医院病历记载不完善，病历手术记录中未描述对张女士原股骨头进行测量的数据。因此，某医院为张女士所做右股骨头置换手术存在术前准

备不充分、病历记载不完善过错。

结合鉴定结果与案件事实，承办法官再次对双方当事人做工作。考虑到张女士行动不便，法官直接上门为其答疑解惑，讲解某医院应承担的责任比例，引导其摒弃不合理的主张，理性维权。另一方面，对某医院释法明理、耐心疏导，劝说其承担赔偿责任。

最终，双方当事人均认可上述鉴定结果，并达成调解协议，某医院一次性赔偿张女士各项损失共计5万余元。该案调解后，某医院积极履行了赔偿义务。

凌的有关案例，并教授学生们面对校园欺凌时的自我保护措施。学生们纷纷表示，此次法治教育课贴近生活、通俗易懂，不仅学到了丰富的法律知识，更让自己进一步认识到崇德尚学、遵纪守法的重要意义。

孟翔 孙景琛



10月18日，在县委政法委的组织下，涿鹿县人民法院干警开展优化营商环境集中宣传活动。法院干警通过摆放“惠企利民政策”及“优化营商环境领域法律法规”宣传展板、开展法律咨询、发放法治宣传资料等方式，向企业员工普及相关知识，并结合企业工作实际为企业负责人深入浅出地阐述了民法典、劳动合同法、人民调解法等重点条文的法律解释，结合案例详细解答了关于防范化解企业经营中遇到的各类合同纠纷、劳资问题。活动共发放宣传资料300余份，解答企业员工法律咨询30余人次，取得了良好的普法宣传效果。

张悦 曹艳峰 摄

衡水桃城法院院长走进校园上法治教育课

10月18日，衡水市桃城区人民法院党组书记、院长张晓慈带队走进衡水市第十四中学，履行法治副校长职责，为学生们带来了一堂生动的法治教

育课。张晓慈从讲述法律的概念入手，引导学生们知法、守法、护法；讲解我国法律对法律责任年龄的相关规定，重点剖析校园欺

凌的有关案例，并教授学生们面对校园欺凌时的自我保护措施。学生们纷纷表示，此次法治教育课贴近生活、通俗易懂，不仅学到了丰富的法律知识，更让自己进一步认识到崇德尚学、遵纪守法的重要意义。

孟翔 孙景琛

公开听证 制发检察建议 普法宣传

大厂检察院能动履职保护野生动物

河北法制报讯（记者 封颖慧 通讯员 程鸣）10月11日，大厂回族自治县人民检察院联合县自然资源和规划局，来到辖区陈府镇集市开展以“珍惜鸟类资源，保护生态环境”为主题的法律宣传。检察官结合近期办理的非法狩猎案件，深入浅出地讲解了捕猎野生动物对生态环境的危害，切实提高了广大群众保护野生动物意识。

今年9月，大厂某乡镇5名种植户为防止果实被鸟类啄食，使用粘鸟网捕获飞鸟，后因涉嫌非法狩猎罪，他们被公安机关移送起诉到县检察院。

办案检察官经审查后认为，根据我国刑法和野生动物保护法相关规定，5名种植户在禁猎期、禁猎区使用禁猎工具捕猎野生动物，应当追究其法律责任。但因他们犯罪情节轻微，系初犯，且具有坦白、自愿认罪认罚、主观恶性较小等情节，故依法对5人作出相对不起诉决定。为切实提升案件办理效果，该院综合全案情况，组织召开了公开听证会，邀请县人大代表、政协委员及案发地村委会代表作为听证员参加，广泛听取各方意见。

听证会上，办案检察官详细介绍

不起诉的法律依据和理由。听证员经现场评议，认为承办检察官意见合情、合理、合法，一致同意检察机关对该案作相对不起诉处理。听证结束后，参加会议的县人大代表提出，类案的发生说明辖区不少村民对野生动物保护法了解不够，有关部门应加大野生动物保护宣传力度，提高广大群众对野生动物的认知。

该院对县人大代表提出的建议高度重视，迅速启动公益诉讼立案程序。9月21日，该院举行了野生动物保护检察建议公开宣告送达会，以公开宣告送达检察建议的形式，督促相

关单位依法履行职责，加大对野生动物保护的力度，研究制定划定禁猎区、设置禁猎期的方案，遏制破坏野生动物资源违法犯罪的发生；加强野生动物保护的宣传教育和科学知识普及工作，提升群众野生动物保护意识，凝聚野生动物保护合力。

此外，为防止此类案件再次发生，推动检察建议落到实处，该院注重做好办案的“后半篇文章”，充分利用微信公众号、微博等新媒体，积极开展形式多样的专题普法宣传，用能动履职助力野生动物和生态环境保护。



10月18日，怀安县人民检察院召开1至9月检察业务数据及案件质量分析研判会，全面总结检察业务完成情况，对标对表研判薄弱工作项，深入剖析问题原因，部署下一步工作重点。党组书记、代检察长杨汉成要求各分管班子成员及部门负责人压实责任，常态化开展数据分析，找准症结，制定改进措施，各部门要相互配合、分工协作，形成工作合力，共同推动怀安检察工作迈上新台阶。

席娟 张莉莉 摄